



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

王堯勛

2023年12月7日

### 籲開展專項措施改善高學歷群體失業問題

自新冠肺炎爆發以來，澳門經濟受到史無前例的打擊，生產總值急劇下降，失業率居高不下。然而，疫後經濟復甦階段，根據最新統計數據，本地居民失業率由去年最高峰 5.5% 降至 3.1%，失業人口 9,100 人，其中包括高等教育學歷者 4,500 人、高中學歷者 1,600 人、初中學歷者 1,800 人、小學學歷者 900 人，其他學歷者 300 人。由此可見，青年與高學歷失業群體已成為社會性問題。

現時求職市場，除高科技行業外，中小企業更注重實際技能而非學歷。值得指出，政府在疫情過渡期推出了多項協助就業的政策，包括培訓、招聘會等就業匹配，成效獲得社會認同。但針對前述的政策措施卻未有效應對解決青年失業問題，儘管在“一戶通”提供了求助專區，但仍無法更好地解決青年與高學歷失業的現狀。

為此，本人提出以下建議：

1. 建議當局針對青年與高學歷失業群體實施特殊政策，透過科學數據分析找出其失業原因，同時對症下藥針對性推出就業援助，解決問題。
2. 除“高、精、尖”行業外，中小企業更重視實際技能。建議當局對大眾化行業進行分析，對於青年與高學歷失業群體提供定向的專項培訓，從而提升該群體工作技能，精準匹配行業需求，改善失業問題。